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Ata da 44ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia – Virtual, 

em 28 de janeiro de 2021. 

                                                   Deputado Nelson Leal. À hora marcada, 14h30, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angelo Almeida, Antônio Henrique Júnior, Bira 

Corôa, Bobô, Carlos Geilson, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, 

Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, 

Josafá Marinho, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Kátia Oliveira, 

Luciano Simões Filho, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo Lula, Maria del Carmen Lula, Marquinho 

Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula 

da Silva, Pastor Isidório Filho, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto 

Carlos, Robinson Almeida Lula, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, 

Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Zé Raimundo Lula e Zó (52). O Sr. Presidente, invocando a proteção 

de Deus, declarou aberta a Sessão, realizada por meio virtual, com o objetivo de apreciar os Projetos 

de Lei de nos: 23.735/2020, 23.764/2020, 23.779/2020, 23.781/2020, 23.782/2020, 24.063/2021, 

24.064/2021, 24.065/2021, 24.066/2021, 24.067/2021 e 24.068/2021 e os Projetos de Decreto 

Legislativo de nos: 2.928/2021 e 2.929/2021. Não houve Pequeno Expediente. GRANDE 

EXPEDIENTE – Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho elogiou a gestão do Presidente Nelson 

Leal, parabenizando-o por ter mantido uma liderança destacada no momento de gravidade que a 

sociedade vive ante a pandemia da Covid-19 e pela contribuição do Poder Legislativo no combate à 

doença em todo o Estado. Por fim, informou que visitou o Município de Piatã na companhia dos 

Deputados Marcelino Galo Lula e Jacó Lula da Silva para tratar dos desmatamentos com indícios de 

ilegalidade promovidos por uma grande empresa do agronegócio, bem como a ação deletéria de uma 

mineradora na comunidade quilombola de Mocó. Horário do PP – O Deputado Eduardo Salles 

destacou a importância da postura conciliadora adotada pelo Deputado Nelson Leal à frente da 

Presidência da Assembleia Legislativa e concluiu afirmando que ele soube conduzir a Casa em 

diversos momentos únicos e difíceis. A Deputada Olívia Santana desejou ao Presidente Nelson Leal 

boa sorte no desafio de ser Secretário de Estado e agradeceu a ele pelo período em que presidiu o 

Legislativo baiano, destacando a postura amável e educada. Manifestou o desejo de que o futuro 

Presidente, Deputado Adolfo Menezes, tenha a mesma sensibilidade no trato com os parlamentares. 

Fez uma referência ao falecimento do Professor de Economia da UFBA, Sr. Paulo Brandão, 

ressaltando o comprometimento dele com o ensino e as causas sociais. Criticou o Governo Federal 

pelos gastos com guloseimas, enquanto 167 milhões de pessoas deixaram de receber o auxílio 

emergencial. Por fim, elogiou o Governador Rui Costa e os Governadores do Nordeste pelo esforço 

Presidência do Senhor   
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em liberar a vacina russa Sputnik V. Horário do PSD – O Deputado Euclides Fernandes aplaudiu a 

condução dos trabalhos do Presidente Nelson Leal à frente da Assembleia Legislativa, destacando 

que, com competência e habilidade, ele contribuiu para diminuir a propagação da Covid-19 no Poder 

Legislativo e nos municípios baianos. Exaltou a atuação do Governador Rui Costa na luta contra a 

Covid-19, salientando o esforço pela vacinação em todo o território baiano. Expressou a certeza do 

êxito do Presidente Nelson Leal na nova missão e finalizou cumprimentando os parlamentares. A 

Deputada Ivana Bastos afirmou que o Presidente Nelson Leal é um amigo que fez um brilhante 

trabalho à frente do Legislativo baiano. Disse que defendeu na Unale a manutenção dos mandatos 

dos Presidentes devido ao prejuízo trazido pela pandemia às gestões. Reiterou a importância da 

amizade dele, desejou sucesso na nova caminhada e deu boas-vindas aos novos deputados. Horário 

do AVANTE/PSB/PL – A Deputada Fabíola Mansur disse que o Presidente Nelson Leal foi o primeiro 

amigo que ela fez na Casa, exaltando a humildade dele diante dos pares. Parabenizou-o pela 

coragem diante da crise econômica vivida pelo País e da pandemia que o mundo enfrenta, conduzindo 

o Poder Legislativo com segurança, mantendo a produtividade da Casa e contribuindo para a 

segurança da Bahia. Criticou o Governo Federal e saudou o futuro Presidente, Deputado Adolfo 

Menezes. A Deputada Maria del Carmen Lula agradeceu ao Presidente Nelson Leal pela amizade, 

gentileza e responsabilidade com a Bahia neste momento de dificuldades por conta da pandemia. 

Horário do PATRIOTA/PSL/PSC – O Deputado Sandro Régis falou das qualidades morais do 

Presidente que levaram a Assembleia Legislativa a votar em harmonia os projetos de interesse da 

sociedade baiana, da forma correta de tratar a Oposição e lhe desejou sucesso na nova caminhada. 

O Deputado Tom Araújo ressaltou o caráter otimista do Presidente Nelson Leal e a amizade 

compartilhada com o ex-Deputado Emério Resedá, sogro do orador. Por fim, destacou o respeito que 

a Oposição sempre recebeu do Presidente. Horário PCdoB/PDT – O Deputado Rosemberg Lula Pinto 

disse que construiu uma relação de convivência madura e democrática com o Presidente Nelson Leal 

e que a gestão dele priorizou o consenso. Afirmou que com o Deputado Sandro Régis e o Presidente 

Nelson Leal formou um trio que discutia e votava importantes projetos de interesse da sociedade 

baiana. Finalizou destacando o estreitamento da relação familiar com o Presidente Nelson Leal e 

desejou a ele sucesso na próxima empreitada. O Deputado Bira Corôa agradeceu aos pares e 

servidores pelas manifestações de solidariedade e apreço pelo retorno dele, bem como à Bancada 

do PT por representá-la à frente da Superintendência de Assuntos Parlamentares da Assembleia 

Legislativa. Parabenizou o Presidente Nelson Leal pela capacidade de liderança nos momentos mais 

difíceis, agradecendo-lhe pelo exercício do cargo de Superintendente de Assuntos Parlamentares, 

elencando as atividades lá desenvolvidas. Desejou sucesso na nova tarefa ao Presidente Nelson Leal, 

assim como ao novo Presidente Adolfo Menezes. Criticou o Governo Federal e elogiou o Governo 

Estadual. O Deputado Roberto Carlos parabenizou o Presidente Nelson Leal pela simplicidade e disse 

que a pandemia não o impediu de deixar a marca dele no parlamento baiano. Desejou ao Presidente 

muitos anos de vida e que Deus o abençoe nos próximos projetos em prol da Bahia. O Deputado 
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Aderbal Fulco Caldas disse que lealdade, além de compor o nome do Presidente Nelson Leal, compõe 

o caráter dele, herdado do pai, Sr. Emerson Leal. Concluiu dizendo que o mandato do Deputado na 

Presidência é um exemplo a ser seguido e parabenizou a Assembleia Legislativa por tê-lo como 

Presidente. O Deputado Zé Raimundo Lula disse que o Presidente Nelson Leal é o 49° Presidente 

da Assembleia Legislativa da época republicana e recordou a baixa participação popular durante a 

época provincial. Citou alguns ex-Presidentes do Legislativo baiano e afirmou que o Presidente 

Nelson Leal se soma aos grandes vultos que passaram pela Casa. O Deputado Jacó Lula da Silva 

agradeceu ao Presidente Nelson Leal pelo acolhimento e orientação recebida como deputado de 

primeiro mandato, parabenizando-o pelo trabalho, generosidade e capacidade de diálogo. Discorreu 

sobre a visita feita ao Município de Piatã em companhia dos Deputados Marcelino Galo Lula e Hilton 

Coelho para tratar de questões ambientais. O Deputado Fabrício Falcão registrou a satisfação pelos 

dois anos que passou na Mesa Diretora ao lado do Presidente Nelson Leal, atuando inclusive neste 

momento de pandemia, e desejou que a partir do dia 1º de fevereiro o Presidente Adolfo Menezes e 

demais parlamentares também possam atuar juntos para ajudar a Bahia. Congratulou-se com o 

Presidente Nelson Leal e desejou sucesso à nova Mesa Diretora. O Deputado Antônio Henrique 

Júnior parabenizou o trabalho em conjunto desenvolvido pelo Presidente Nelson Leal e os Líderes 

Rosemberg Lula Pinto e Sandro Régis, bem como parabenizou o Governador e o Vice-Governador 

pela gestão estadual. O Deputado Paulo Rangel Lula da Silva destacou a generosidade do Presidente 

Nelson Leal, disse que ele é um profundo conhecedor do Regimento Interno e concordou com a 

Deputada Ivana Bastos quanto à manutenção do mandato presidencial na Unale devido à pandemia. 

Ressaltou a importância que a Assembleia Legislativa teve no combate ao coronavírus, 

parabenizando o Presidente Nelson Leal pela condução da Casa. Desejou sucesso ao Deputado 

Adolfo Menezes ao assumir o desafio de ser o próximo presidente e disse que o Presidente Nelson 

Leal terá êxito na função de Secretário. O Deputado Robinson Almeida Lula afirmou que, se estivesse 

presente, o ex-Deputado Targino Machado diria que “Nelson Leal é um ser lhano, urbano, civilizado” 

e comparou o cavalheirismo do Sr. Fernando Schmidt, ex-Presidente do Esporte Clube Bahia, ao do 

Presidente Nelson Leal à frente da Assembleia Legislativa. Citou dois momentos importantes vividos 

por ele na Assembleia Legislativa que tiveram a participação fundamental do Presidente Nelson Leal 

para a solução dos problemas apresentados. O Deputado Soldado Prisco expressou honra por ter 

conhecido o Presidente Nelson Leal antes dele ter sido eleito deputado, oportunidade em que 

conheceu a família do Presidente. Afirmou que nada mudou após tornar-se presidente, pois ele se 

manteve amigo. Encerrou desejando que a amizade dos dois perdure após o Deputado Nelson Leal 

assumir a função de Secretário. Registrou tristeza pela postura do Governador Rui Costa de entrar 

com uma ação direta de inconstitucionalidade contra um projeto que beneficia os policiais militares. 

ORDEM DO DIA – Submetidos à discussão única e votação, foram aprovados, por unanimidade, os 

Projetos de Decreto Legislativo de nos: 2.928/2021, de autoria da Mesa Diretora, que “Renova o 

reconhecimento, pela Assembleia Legislativa, da ocorrência de estado de calamidade pública dos 
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municípios baianos que indica, para os fins exclusivos previstos nos incisos I e II do art. 65 da Lei 

Complementar Federal no 101, de 04 de maio de 2000.”; e 2.929/2021, de autoria do Deputado Pedro 

Tavares, que “Reconhece, para os fins do disposto nos incisos I e II do art. 65 da Lei Complementar 

n. 101, de 4 de maio de 2000, a ocorrência do estado de calamidade pública no Município de Iaçu, 

em atendimento à solicitação do Prefeito do Município, através do Ofício AL Nº 2.800/2021” relatados 

no âmbito das Comissões conjuntas pela Deputada Fabíola Mansur, que opinou pela aprovação do 

texto original. Submetidos à 1ª discussão e votação, foram aprovados, por unanimidade, com parecer 

favorável da Deputada Fabíola Mansur, no âmbito da Comissão de Constituição e Justiça, os Projetos 

de Lei, de Utilidade Pública de nos: 23.735/2020, de autoria do Deputado Jacó Lula da Silva; 

23.764/2020, de autoria do Deputado Pedro Tavares; 23.779/2020, de autoria do Deputado Adolfo 

Menezes; 23.781/2020, de autoria da Deputada Maria del Carmen Lula; 23.782/2020, de autoria do 

Deputado Alex da Piatã; 24.063/2021, de autoria do Deputado Antônio Henrique Júnior; 24.064/2021, 

de autoria do Deputado Alex Lima; 24.065/2021, de autoria da Deputada Olívia Santana; 24.066/2021, 

de autoria do Deputado Marcelino Galo Lula; 24.067/2021, de autoria do Deputado Diego Coronel; e 

24.068/2021, de autoria da Deputada Olívia Santana. O Sr. Presidente convocou sessão a ser iniciada 

logo após o encerramento desta, com o intuito de votar em 2º turno os projetos de lei ora relatados e, 

esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 17h34, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Alan Castro, Capitão Alden, Carlos Ubaldino, Dal, 

Eduardo Alencar, Jusmari Oliveira, Laerte do Vando, Robinho, Rogério Andrade Filho, Talita Oliveira 

e Vitor Bonfim (11). 

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


